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Спяр ша кры ху пра аў та раў 

двух да ку мен таў, якія знай-

шлі ся ў На цы я наль ным ар хі ве 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і пры све-

ча ны фак тыч на ад ной тэ ме — 

раз віц цю бе ла рус ка га тэ ат ра, 

ста ну зно сін лі та ра та раў Бе-

ла ру сі, пісь мен ні каў, дра ма-

тур гаў. На пі са ны яны, лі чы, у 

адзін час. Дак лад ная за піс ка 

ад мі ніст ра куль ту ры БССР 

Мі ха і ла Мін ко ві ча прый шла 

ў ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі 19 

са ка ві ка 1968 года. Аў тар дру-

го га да ку мен та — «Да вед ка 

аб не ка то рых пы тан нях ста ну 

бе ла рус кай дра ма тур гіі, му-

зы кі і пад рых тоў кі кад раў» — 

на мес нік мі ніст ра куль ту ры 

БССР Юрый Міх не віч.

Мі ха іл Аляк санд ра віч Мін ко віч 

(1914—1971) на ра дзіў ся ў вёс цы Кі-

ра ё ва Дуб ро вен ска га ра ё на Ві цеб-

скай воб лас ці. За кон чыў Бе ла рус кі 

дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт 

імя Мак сі ма Тан ка ў 1935 го дзе. 

З гэ та га ж го да пра ца ваў вы клад чы-

кам Мінск ага ва ен на га ву чы лі шча. 

У 1936—1937 гады ў Чыр во най Ар-

міі. З 1939 го да — на мес нік за гад-

чы ка ад дзе ла сту дэнц кай мо ла дзі, 

сак ра тар ЦК ЛКСМБ. Удзель нік Вя-

лі кай Ай чын най вай ны. З 1944 го -

да — стар шы ня Ка мі тэ та па ра дыё-

вя шчан ні пры Саў нар ка ме БССР. 

З 1946 го да — стар шы ня Ка мі тэ та 

культ асве ту ста ноў Са ве та Мі ніст-

раў БССР. У 1953—1956 га дах — 

пер шы сак ра тар Бя гомль ска га РК 

Кам пар тыі Бе ла ру сі. З каст рыч ні ка 

1956-га — на мес нік, пер шы на мес-

нік мі ніст ра, з кра са ві ка 1964 го-

да — мі ністр куль ту ры БССР. Уз на-

га ро джа ны ор дэ нам Каст рыч ніц кай 

рэ ва лю цыі, ін шы мі ор дэ на мі і ме-

да ля мі, у тым лі ку — ме да лём «За 

ад ва гу». Кан ды дат фі ла ла гіч ных 

на вук. Тэ ма ды сер та цыі: «Раз віц-

цё куль тур на-асвет ніц кай ра бо ты 

ў БССР і яе асноў ныя фор мы: па 

ма тэ ры я лах пас ля ва ен на га пе ры я-

 ду». У 1967 го дзе вы даў бра шу ру ў 

се рыі «Ма тэ ры ял у да па мо гу лек-

та ру» — «Роск віт са цы я ліс тыч най 

куль ту ры бе ла рус ка га на ро да за 

га ды Са вец кай ула ды».

Юрый Мі хай ла віч Міх не віч 

(1925—1998) на ра дзіў ся ў Мін-

ску. У лю тым 1943 го да доб ра ах-

вот на пай шоў у ра ды Чыр во най 

Ар міі. Вай ну скон чыў на Эль бе ў 

ра ё не го ра да Маг дэ бург. Быў па-

ра не ны. У 1951 го дзе скон чыў фа-

куль тэт жур на ліс ты кі Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. Быў на 

пар тый най ра бо це. У 1955—1962 

гады — на мес нік ды рэк та ра Мінск-

ага ін дуст ры яль на га тэх ні ку ма пра-

цоў ных рэ зер ваў, на мес нік за гад-

чы ка ад дзе ла куль ту ры Мінск ага 

гар вы кан ка ма, на мес нік за гад чы-

ка ад дзе ла пра па ган ды і агі та цыі 

Мінск ага гар ка ма КПБ, на чаль нік 

упраў лен ня куль ту ры Мінск ага абл-

вы кан ка ма. У 1962—1966 гады — 

за гад чык ад дзе ла пра па ган ды і 

агі та цыі Мінск ага аб ка ма КПБ. 

З 1966-га — на мес нік мі ніст ра куль-

ту ры БССР. З ліс та па да 1971 го-

да — мі ністр куль ту ры рэс пуб лі кі. На 

гэ тай па са дзе — 17 (!) га доў. Уз на-

га ро джа ны ор дэ на мі Ай чын най вай-

ны І сту пе ні, Пра цоў на га Чыр во на га 

Сця га, Друж бы на ро даў, Чыр во най 

Зор кі. Мно гія дзея чы куль ту ры ўспа-

мі на юць Міх не ві ча і ця пер як най-

больш яр ка га, дзейс на га кі раў ні ка 

га лі ны, ча ла ве ка, які імк нуў ся да-

па ма гаць мас та кам, му зы кан там, 

тэ ат раль ным ра бот ні кам...

З дак лад ной за піс кі Мі ха і ла 

Мін ко ві ча: «Мі ніс тэр ства куль ту-

ры БССР звяр ну ла ўва гу на тую 

аб грун та ва ную за кла по ча насць, 

якая бы ла вы ка за на ўдзель ні ка-

мі V з'ез да пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

пры аб мер ка ван ні праб лем на цы я -

наль на га рэ пер ту а ру, куль ту ры 

сцэ ніч най мо вы ў тэ ат рах і кан цэрт-

на-эст рад ных ка лек ты вах, а так са-

ма рэ кла мы на бе ла рус кай мо ве. 

Мяр ку ю чы, што ўсё гэ та з'яў ля ец ца 

ад ным з важ ных ба коў вы твор чай 

дзей нас ці, твор ча га пра цэ су ўста-

ноў мас тац тва рэс пу лі кі, Мі ніс тэр-

ства куль ту ры пры ня ло шэ раг мер 

па да лей шым уз ба га чэн ні на цы я-

наль на га тэ ат раль на-кан цэрт на га 

рэ пер ту а ра і па дру гіх пы тан нях на-

цы я наль най куль ту ры і мо вы».

Што ж зра бі лі ў мі ніс тэр стве, каб 

вы ка наць за да чу?.. У 1966—1967 га-

ды бы лі пра ве дзе ны Рэс пуб лі кан-

скі кон курс на най леп шую шмат-

акт ную п'е су і Рэс пуб лі кан скі се мі-

нар дра ма тур гаў, п'е сы якіх бы лі 

ад зна ча ны ў час гэ та га кон кур су. 

«...У вы ні ку, — чы та ем у за піс цы мі-

ніст ра, — тэ ат ры рэс пуб лі кі атры ма-

лі но выя тво ры бе ла рус кіх дра ма-

тур гаў, у тым лі ку ўжо і па ка за ныя 

гле да чу п'е сы «Дзе ці ад на го до ма»

І. Ша мя кі на, «Пер шы ўрок» К. Гу ба рэ-

ві ча, а так са ма «Ан тон на Гал го фе» 

А. Пет ра шке ві ча, «Сын на ра дзіў ся» 

Я. Ра ма но ві ча і шэ раг ін шых».

Па дзе яй на зы вае мі ністр па-

ста ноў ку ў Ма гі лёў скім аб лас ным 

дра ма тыч ным тэ ат ры п'е сы «мяс-

цо ва га аў та ра» Іва на Іса чан кі «Му-

рын бор». Акра мя тэ ат ра спек такль 

«Му рын бор» быў па ка за ны і на 

Бе ла рус кім тэ ле ба чан ні. За бы тая 

твор чая пра ца!.. І аў тар так са ма 

ма ла вя до мы. Хі ба што ад но імя 

яго за ста ло ся ў гіс то рыі тэ ат ра. 

На ват у шэ ра гах чле наў Са ю за 

пісь мен ні каў ня ма Іва на Іса чан кі... 

Не пры ня лі ка ле гі-лі та ра та ры? Ці 

сам не па жа даў зліц ца з «пра фе-

сій най су поль нас цю»?.. Жур на ліст 

і дра ма тург Іван Іса чан ка на ра дзіў-

ся ў вёс цы, якая да ла наз ву яго 

фальк лор на-эт на гра фіч на му дра-

ма тыч на му парт рэ ту бе ла рус ка га 

вяс ко ва га жыц ця, — Му рын Бор 

Кас цю ко віц ка га ра ё на, на Ма гі лёў-

шчы не. Аў тар пра ца ваў у га зе тах 

«Ста лін скі пры зыў» (Кас цю ко ві чы), 

«Со вет ская Белоруссия» , «Па лес-

кая праў да» (Пін ская воб ласць), 

«Ма гі лёў ская праў да», ды рэк та рам 

Вен да раж скай ся рэд няй шко лы, у 

вы да вец тве «Бе ла русь».

З за піс кі М. Мін ко ві ча: «... на гэ ты 

мо мант вя дзец ца пад рых тоў чая ра-

бо та па ства рэн ні но вых на цы я наль-

ных спек так ляў: пра Ру да бель скую 

рэс пуб лі ку і па тво рах Ян кі Ку па лы 

(тэ атр імя Ян кі Ку па лы), па ма ты вах 

ра ма на І. Ме ле жа «Лю дзі на ба ло-

це» (тэ атр опе ры і ба ле та), «Мес ца 

дзе ян ня — Ві цебск» (тэ атр імя Яку-

ба Ко ла са) і шэ ра гу ін шых».

Та га час ны мі ністр звяр тае ўва гу 

на бе ла рус кі рэ пер ту ар у пра гра-

мах Лек цый на га бю ро і эст рад-

ных бры гад Бел дзярж фі лар мо ніі 

(«По руч з мэ та вы мі тэ ма тыч ны мі 

пра гра ма мі «Бе ла рус кія га ла-

сы», «Ве чар бе ла рус кай паэ зіі», 

«Цым ба лы» і інш.). У бя гу чым рэ-

пер ту а ры ар тыс таў прад стаў ле на 

мност ва тво раў бе ла рус кай паэ зіі 

і про зы — Я. Ку па лы, Я. Ко ла са, 

М. Баг да но ві ча, П. Броў кі, К. Кра-

пі вы, М. Лынь ко ва, П. Пан чан кі, 

А. Вя лю гі на, К. Кі рэ ен кі, Н. Гі-

ле ві ча, У. Кор ба на, М. Скрып кі, 

Р. Ба ра ду лі на, Э. Ва ла се ві ча, 

С. Дзяр гая. Ак тыў на пра па ган -

ду юць тво ры на цы я наль най кла сі-

кі і су час най бе ла рус кай лі та ра ту-

ры ар тыс ты Бел дзярж фі лар мо ніі 

М. Шыш кін, Г. Рыж ко ва, Г. Дзі дэн-

ка, Г. Бан да рэў скі і З. Сы со е ва...»

У Бел дзярж фі лар мо ніі бы ла 

сфар мі ра ва на спе цы яль ная кан-

цэрт ная бры га да, якая ажыц ця ві-

ла па ста ноў ку мэ та вай тэ ат ра лі за-

ва най эст рад най пра гра мы-рэ вю 

«Ля во ні ха». Па шы раў ся так са ма 

на цы я наль ны рэ пер ту ар вы ка наў-

цаў-ва ка ліс таў. Раз мо ва — пра 

Дз. Зуб ры ча, А. Са ма ра да ва, 

Э. Мі цу ля, А. Цвя та е ву, С. Ма шын-

ска га, М. Се лі ва на ва... Ці ка вая ад-

ме ці на ў за піс цы мі ніст ра: «У тэ ат рах 

рэс пуб лі кі, якія пра цу юць на бе ла рус-

кай мо ве, на ладж ва ец ца паў ся дзён-

ны кант роль за чыс ці нёй і куль ту рай 

на цы я наль най сцэ ніч най мо вы. Ён 

ажыц цяў ля ец ца як у рэ пе ты цый ны 

пе ры яд, так і шля хам на зі ран ня за 

спек так ля мі бя гу ча га рэ пер ту а ра». 

І яшчэ: «Рэ кла ма ў бе ла рус кіх тэ ат-

рах вы кон ва ец ца на на цы я наль най 

мо ве, у Дзярж цыр ку — на рус кай 

і бе ла рус кай, у Бел дзярж фі лар мо-

ніі — так са ма на дзвюх мо вах: рэ-

клам ныя шчы ты — на бе ла рус кай, 

збор ныя афі шы — на рус кай...»

Дру гі да ку мент не ме ней ці ка-

вы. Ця пер ужо на мес нік мі ніст-

ра — Юрый Міх не віч у «Да вед цы 

аб не ка то рых пы тан нях ста ну бе ла-

рус кай дра ма тур гіі, му зы кі і пад рых-

тоў кі кад раў» раз гля дае зда быт кі, 

здзяйс нен ні аж но з 1946 го да па 

час на пі сан ня... Кры ху бо лей як за 

два дзе ся ці год дзі ў тэ ат рах Бе ла-

рус кай ССР бы ло па стаў ле на 115 

но вых ары гі наль ных п'ес бе ла рус кіх 

аў та раў. «...За гэ ты ж пе ры яд зме-

шча на ў дру ку 104 тво ры, — пі ша 

Ю. Міх не віч. — На раз гляд Упраў-

лен ня па спра вах мас тац тваў па-

сту пі ла бо льш за 300 тво раў. Вар та 

за ўва жыць, што тво ры пра фе сій ных 

пісь мен ні каў, як пра ві ла, ста ві лі ся 

на сцэ нах тэ ат раў рэс пуб лі кі. Вя лі-

кі ад сеў ад бы ваў ся за кошт тво раў 

аў та раў не пра фе сій ных. У пас ля-

ва ен ныя га ды на шы мі тэ ат ра мі бы-

лі па стаў ле ны п'е сы пісь мен ні каў 

ста рэй ша га па ка лен ня — К. Кра-

пі вы («З на ро дам», «Спя ва юць жа-

ва ран кі», «За ці каў ле ная асо ба»), 

В. Воль ска га («Не сцер ка», «Ма шэ-

ка»), П. Глеб кі («Свят ло з Ус хо ду»), 

К. Чор на га («Ірын ка»)». І да лей: 

«У дра ма тур гію прый шлі А. Ма-

ка ё нак, К. Гу ба рэ віч, А. Маў зон,

І. Ко зел, А. Дзя лен дзік. Шэ раг п'ес 

на пі са ны пісь мен ні ка мі В. Па лес кім 

(«Пес ня на шых сэр цаў», «Ка лі за-

цві та юць квет кі»), А. Ку ча рам («Гэ та 

бы ло ў Мін ску»), В. Віт кам («Шчас це 

паэ та»), П. Да ні ла вым («Ля во ні ха»), 

І. Ша мя кі ным («Не вер це ці шы ні», 

«Кры ні цы», «Сэр ца на да ло ні»), 

А. Воль скім і П. Ма ка лём («За ля-

са мі дры му чы мі»), А. Зво на кам 

(«На валь ні ца бу дзе»), І. Та ра са-

вым («Гэ та бы ло ў Ма гі лё ве») і інш. 

Мно гія з гэ тых тво раў з'я ві лі ся знач-

ным эта пам у раз віц ці бе ла рус кай 

на цы я наль най дра ма тур гіі». Склад-

ва ец ца ўра жан не, што лі та раль-

на ўвесь Са юз пісь мен ні каў, усе 

пра за ікі, якія пра ца ва лі і ў жан рах 
ра ма на і апо вес ці, пі са лі і п'е сы... 
З сён няш нім ча сам, ка лі ідзе по шук 
бе ла рус кай п'е сы для бе ла рус ка га 

тэ ат ра, не па раў наць!.. З да вед кі 

Ю. Міх не ві ча: «Бе ла рус кія дра ма-

тур гі ўнес лі знач ны ўклад у раз віц цё 

са вец кай дра ма тур гіі ўво гу ле. Тво-

ры на шых аў та раў шы ро ка ста ві лі-

ся за ме жа мі рэс пуб лі кі. Най бо лей 

час та па каз ва лі гле да чам:

«Спя ва юць жа ва ран кі» К. Кра-

пі вы (РСФСР, УССР, Лі тоў ская, 

Лат вій ская і Эс тон ская ССР, Гру-

зін ская ССР);

«Вы ба чай це, ка лі лас ка» 

А. Ма ка ён ка (РСФСР, УССР, Лі тоў-

ская, Лат вій ская, Эс тон ская ССР, 

Ка зах ская, Кір гіз ская, Уз бек ская 

ССР, Гру зін ская ССР);

«Ля во ні ха на ар бі це» А. Ма ка-

ён ка (РСФСР, УССР, Ар мян ская 

ССР, Та джык ская, Турк мен ская 

ССР, Мал даў ская ССР, Лі тоў ская, 

Лат вій ская ССР);

«Вы клік ба гам» — А. Дзя лен-

дзі ка (РСФСР, УССР, Гру зін ская, 

Ар мян ская ССР, Турк мен ская, Уз-

бек ская і Ка зах ская ССР).

П'е са «Ля во ні ха на ар бі це» 
А. Ма ка ён ка бы ла па стаў ле на ў 
170 тэ ат рах. П'е са «Вы клік ба-
гам» — А. Дзя лен дзі ка — у 85. 
У 1967 го дзе па коль кас ці спек-
так ляў, па ка за ных гле да чам, яна 
за ня ла дру гое мес ца па Са ю зе».

«Ала зан скую да лі ну» Кас ту ся 

Гу ба рэ ві ча на ват у Ар ген ці не па-

ста ві лі...

Юрый Міх не віч на гад вае, што 

спек так лі па п'е сах бе ла рус кіх аў та-

раў ад зна ча ны Дзяр жаў най прэ мі яй 

СССР: «Не сцер ка» Ві та ля Воль ска га 

(тэ атр імя Яку ба Ко ла са); «Кан стан-

цін За сло наў» Ар ка дзя Маў зо на 

(ака дэ міч ны тэ атр імя Ян кі Ку па-

лы), «Спя ва юць жа ва ран кі» Кан дра-

та Кра пі вы (ака дэ міч ны тэ атр імя 

Я. Ку па лы). Дзяр жаў ная прэ мія 

БССР пры су джа на спек так лю тэ-

ат ра імя Я. Ко ла са «6-га лі пе ня» 

М. Шат ро ва і ства раль ні ку опе ры 

«Але ся» Я. Ці коц ка му. Прэ мія ЦК 

ВЛКСМ — спек так лю Брэсц ка га аб-

лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра імя 

ЛКСМБ «Брэсц кая крэ пасць» Кас-

ту ся Гу ба рэ ві ча. Вы со кія ад зна кі — 

яшчэ ад на ха рак та рыс ты ка роск ві-

ту, па спя хо вых здзяйс нен няў дра-

ма тур гаў і тэ ат раль ных ка лек ты ваў. 

Гіс то рыя на гад вае нам пра тое, што, 

ві да воч на, гэ тым зда быт кам спры я-

ла сіс тэм ная ўва га да тэ ат раль най 

спра вы і з пунк ту гле джан ня пра-

цы з аў та ра мі. На мес нік мі ніст ра 

адзначае, што «вар та за ўва жыць 

ак ты ві за цыю дзей нас ці бе ла рус кіх 

аў та раў, а так са ма па вы шэн не ўва-

гі тэ ат раў да тво раў на цы я наль най 

дра ма тур гіі. На сцэ нах тэ ат раў знач-

на па вя лі чы ла ся коль касць бе ла рус-

кіх прэм' ер. Ка лі з 1962 па 1966 га-

 ды тэ ат ры ў ся рэд нім вы пус ка лі 

4 бе ла рус кіх спек так лі, то ў 1967 го-

дзе іх бы ло 11, а ў 1968 го дзе — 18. 

За раз у бя гу чым рэ пер ту а ры тэ-

ат раў ма ец ца 34 п'е сы бе ла рус кіх 

дра ма тур гаў, што скла дае 26 пра-

цэн таў уся го рэ пер ту а ра тэ ат раў...» 

«<...> Ад ной з вы раз ных асаб лі вас-

цяў апош ніх га доў у га лі не дра ма-

тур гіі з'яў ля ец ца пры цяг нен не да гэ-

та га жан ру дзея чаў пер ша га атра да 

бе ла рус кай лі та ра ту ры — буй ней-

шых бе ла рус кіх пра за ікаў і паэ таў. 

Ство ра ны шэ раг п'ес на ма тэ ры я ле 

леп шых ра ма наў І. Ме ле жа («Лю дзі 

на ба ло це»), І. Ша мя кі на («Сэр ца 

на да ло ні»), А. Ада мо ві ча («Вай на 

пад стрэ ха мі»), С. Гра хоў ска га («Ру-

да бель ская рэс пуб лі ка») і інш....» 

І да лей: «У апош нія два га ды пра ца 

тэ ат раў іш ла пад ло зун гам пад рых-

тоў кі да 50-год дзя БССР і Кам пар тыі 

Бе ла ру сі. Асноў ную ўва гу ка лек ты-

вы на да ва лі ідэ я ла гіч най скі ра ва-

нас ці рэ пер ту а ра, ства рэн ню яск ра-

вых, высо ка мас тац кіх па ста но вак. 

По руч з дру гі мі ме ра пры ем ства мі, 

у рэс пуб лі цы быў пра ве дзе ны агляд 

спек так ляў. Кож ны тэ атр пад рых-

та ваў да агля ду но вы спек такль па 

п'е се бе ла рус ка га дра ма тур га...»

У мі ніс тэр стве шу ка лі шля хі, за 

кошт якіх мож на бы ло б ажы віць, 

яшчэ бо льш па шы рыць удзел пісь-

мен ні каў рэс пуб лі кі ў тэ ат раль най 

спра ве... «Зру хі, якія аба зна чы лі ся 

ў га лі не ак ты ві за цыі пра цы па ства-
рэн ні бе ла рус ка га на цы я наль на га 
рэ пер ту а ра сты му лю юц ца і за раз. 
У рэ пер ту ар тэ ат раў на 1969 год 
уклю ча ны но вы ба лет «Сон на кур га-
не» (ліб рэ та А. Вяр цін ска га па паэ ме 
Я. Ку па лы), но вая п'е са А. Маў зо на 
<...> п'е са І. Ша мя кі на «Снеж ныя зі-
мы» (па ма ты вах ад най мен на га ра-
ма на), «Па лёт» У. Ме ха ва. За клю ча-

ны да мо вы з дра ма тур га мі А. Ма ка-

ён кам, В. Зу бам, А. Пет ра шке ві чам. 

Пла ну ец ца пра вя дзен не кон кур са 

на най леп шую п'е су, пры све ча на га 

100-год дзю з дня на ра джэн ня У. І. Ле -

ні на. Пра вод зяц ца ін ды ві ду аль ныя 

су моўі з аў та ра мі аб іх пла нах па 

стварэнні но вых п'ес. Бу дзе ар га ні-

за ва ны ў дру гой па ло ве 1969 го да 

се мі нар дра ма тур гаў рэс пуб лі кі...»

Два да ку мен ты, якія за хоў ва юц-

ца ў На цы я наль ным ар хі ве Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, у не ка то рай сту пе ні пры ад-

кры лі нам ме ха ніз мы, якія, маг чы ма, і 

сён ня не ліш нім бы ло б улі чыць дзе ля 

раз віц ця на цы я наль най тэ ат раль най, 

дра ма тур гіч най, ды і ўво гу ле куль тур-

най, асвет ніц кай спра вы...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

ПІСЬ МЕН НІК І ТЭ АТР. ВЕЧ НАЯ ТЭ МА
Фо
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«Не сцер ка» Ві та ля Воль ска га да гэ туль па спя хо ва ідзе на бе ла рус кай сцэ не.


